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HANDLEIDING
VOOR DE DOCENT

PABO digi-doener!

Tijdens deze les gaan de studenten ervaren 
hoe Virtual Reality ons leven kan veranderen. 
Ook leren ze welke vormen van Virtual Reality 
er bestaan, en hoe deze in de praktijk worden 
gebruikt. Daarnaast krijgen ze handvatten om met 
hun stageklas aan de slag te gaan met VR. Tevens 
reflecteren studenten op de didactische keuzes 
die ze willen en kunnen maken in hun lessen met 
hun leerlingen.
Deze les kan geven worden in een digitale 
mediales.
Totale duur: 1 tot 1.5 uur.

VERBINDING MET BEROEPEN 
EN DE ARBEIDSMARKT VAN 
BASISSCHOOLLEERLINGEN
Therapeuten zetten de technieken van deze les ook 
in om VR omgevingen te ontwikkelen die patiënten 
kunnen helpen. Zo zijn er bijvoorbeeld VR ervaringen 
om mensen van hun hoogtevrees af te helpen. Ook 
worden VR simulaties gebruikt om militairen te trainen 
voor gevaarlijke situaties. Dit heeft ook invloed op 
het vakgebied van je leerlingen omdat voor hen VR 
een heel normaal instrument gaat zijn om in te zetten 
binnen hun beroep. 

LESOPBOUW
•  Introductie:  Inventariseer wie er al ervaring heeft

met VR (10 min)
•  Verdieping:  Hoe werkt VR en welke vormen

bestaan er? (15 min)
•  Doen: Hoe kan VR helpen ons leven makkelijker te

maken? (20 min)
•  Afronding: Bedenk een les/activiteit met VR. (10 min)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief
•  Digibord met internetverbinding: Klik door de slides

voor op het digibord
•  Kijk en luister vast een keer naar het filmpje van

schooltv:
https://schooltv.nl/video/met-een-vr-bril-in-het-
ziekenhuis-als-voorbereiding-op-een-operatie/

•  Optioneel: Download de Google Expedities app
op een smartphone of tablet en bekijk enkele
educatieve VR/AR ervaringen (Cardboard VR-bril
aanbevolen, hoewel het ook zonder te gebruiken is).

Deze les is een remake van po-les 48, Hoe VR ons 
leven verandert! Link: https://www.lessonup.com/nl/
channel/futurenl/lesson/RTEEj96RSiwRFu43r. Vraag 
studenten deze les eens op de stageschool te doen.

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘participatie’ centraal 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen van de 
vaardigheid ‘Een verbetering in de klas of school 
meehelpen te organiseren en initiëren’ (leerdoel 
13 leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensenrechteneducatie). De studenten gaan 
nadenken over het effect van virtual reality op 
school en in de klas.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier. 

 Ethiek
In deze les staat het effect van virtual reality centraal 
op ons dagelijkse (school) leven. Tegenwoordig 
wordt virtual reality op allerlei plekken ingezet. 
Op basisscholen wordt het vooral nog gebruikt 
als gadget en heeft het nog geen vaste plek in 
het huidige onderwijs. Maar wat gebeurt er als de 
leerkracht vervangen kan worden door een digitale 
versie van zichzelf en deze daardoor overbodig 
wordt? Voor onze leerlingen zal dit wellicht heel 
snel normaal gaan voelen en gaat misschien een 
virtuele leerkracht wel dezelfde mogelijkheden 
bieden als een “live’ leerkracht. Wat is dan 
uiteindelijk belangrijker? Dat je hierdoor het 
leerkrachtentekort kunt oplossen? Of de hogere 
werkloosheid onder leerkrachten die wordt 
gecreëerd? 

DOEL VAN DE PABO-LES
Kennisbasis generiek
De student is zelf digitaal geletterd, kan leerlingen 
opvoeden in deze samenleving en digitale middelen 
benutten in zijn didactiek (2.7):
Mediadidactiek: kennis van de werking van ICT in het 
onderwijs, het effectief inzetten van moderne media 
in het onderwijs, multimedia theorie, serious gaming, 
blended learning.
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DOEL VAN DE PO-LES

Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale technologie.
DG3.1: Interactie en creatie 
met digitale technologie.

1. ICT-basisvaardigheden
De leerling kan verschillende apparaten, 
platforms en besturingssystemen 
herkennen en benoemen.

1. W&T 
Leerling leert bij producten uit hun 
eigen omgeving verbanden te leggen 
tussen de werking, de vorm en het 
materiaalgebruik.

1. Creatief denken

DG3.2: Aansturen en creatie 
met digitale technologie.

2.  Mediawijsheid 
De leerling herkent doelstellingen 
van commerciële, informerende, 
amuserende en meningsvormende 
boodschappen in diverse media (krant, 
tijdschrift, radio, tv, internet etc.)

2. Samenwerken

DIGITALE DIDACTIEK 
SAMR TPack

Toevoeging
Technologie dient als een 
directe vervanging, met 
functionele verbetering. 

Herdefinitie
Technologie maakt een 
aanzienlijk compleet nieuwe, 
voorheen ondenkbare 
opdrachten mogelijk 

Didactiek
In deze les wordt er samen met de studenten voorkennis opgehaald over hun ervaringen met VR, 
oriënteren studenten zich op de mogelijkheden van VR binnen hun onderwijs en gaan ze zelfstandig de 
inhoud van de digi-doener verwerken tot een concrete activiteit. 

Technologie
In deze les wordt er gebruik gemaakt van het digibord voor de presentatie, waarin foto’s en filmpjes
te zien zijn, ook worden er opties aangeboden om zelf VR te ervaren. Met behulp van een smartphone, 
cardboard-vr bril en verschillende apps gaan studenten laagdrempelig aan de slag met virtual reality. 

Content
Wetenschap en techniek: nadenken en toepassen van / over nieuwe technologieën in het onderwijs. 

INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Kies uit: individueel / klassikaal 
Vertel: Vandaag staat het onderwerp ‘Virtual Reality’ centraal en hoe 
het ons leven kan veranderen. Eerst gaan we kijken wat VR is, en hoe 
het werkt. Daarna behandelen we wat je er allemaal mee kunt doen.

Bespreek met de studenten: 
Welke voorbeelden kennen de studenten al van Virtual Reality in 
hun dagelijkse leven? Wat weten ze er al van? Laat de studenten een 
Padlet vullen met (online) voorbeelden die gaan over Virtual Reality. De 
Padlet kan later gedeeld worden onder de studenten en dienen als een 
inspiratiemuur. 
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BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 2, klassikaal
Vertel aan de studenten: Therapeuten zetten tegenwoordig VR veel 
vaker in om omgevingen te ontwikkelen die patiënten kunnen helpen.  
 
Zo zijn er bijvoorbeeld VR ervaringen om mensen van hun hoogtevrees 
af te helpen. Ook worden VR simulaties gebruikt om militairen te 
trainen voor gevaarlijke situaties. De toekomstige ontwikkelingen 
van VR gaan ook invloed hebben op het vakgebied van je leerlingen, 
omdat voor hen VR een heel normaal instrument wordt om in te zetten 
binnen hun beroep.

PO-LES

Slide 3, klassikaal
Vertel: Virtual Reality wordt steeds normaler binnen onze 
maatschappij, veel van ons hebben al eens Virtual Reality kunnen 
ervaren. Laten we eens kijken hoeveel studenten al een keer een VR- 
ervaring gehad heeft. 

Vraag aan de studenten: Bij slide 1 hebben we gekeken wie er 
voorbeelden kent van VR in hun dagelijkse leven. Nu gaan we er iets 
dieper op in en kijken we hoe VR voor jullie voelde. Hoe voelde de 
VR - ervaring die je hebt gehad? Hoe was dit voor je? Hoe heb je dit 
beleefd? Wat deed het met je?  Welke mogelijkheden / bezwaren zie je 
voor VR? 

VERDIEPING

Slide 4,  Individueel / Klassikaal
Vertel: Virtual Reality betekent ‘Virtuele werkelijkheid’. Je stapt 
hiermee in een wereld die lijkt op de echte wereld, maar die alleen 
‘virtueel’ in het VR apparaat bestaat. Meestal krijg je bij VR een bril 
op waarmee je de virtuele wereld kunt zien. Het beeldscherm zit vlak 
voor de ogen, maar toch lijkt het alsof je heel ver kunt kijken. Door 
twee beelden te maken voor je beide ogen die een beetje van elkaar 
verschillen, denken je hersenen dat ze eigenlijk in de echte wereld 
aan het kijken zijn. De VR bril kan ook waarnemen hoe jij het hoofd 
beweegt. Hierdoor kan het beeld meebewegen als je naar links, rechts, 
boven of onder kijkt. Sommige VR-apparaten registreren zelfs waar je 
loopt en hoe je je handen en voeten beweegt. 

Doe-Tip voor de stageklas!
Willen de studenten hun leerlingen laten ervaren hoe hun gezichtspunt 
kan veranderen wanneer je een oog gesloten houdt? Dan is dit een 
simpele oefening:  Laat ze een oog sluiten en het ander openhouden, 
doe dit vervolgens ook andersom. Wat gebeurt er nu? En wat gebeurt 
er als ze dit een aantal keer snel achter elkaar doen? Antwoord: De 
leerlingen ervaren dat hun beeld steeds een klein beetje anders is.
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Slide 5,  Klassikaal 
Vertel: Virtual Reality is er in verschillende soorten en maten. Naast 
de VR bril zijn er bijvoorbeeld ook plekken waar de hele ruimte 
onderdeel is van de virtuele wereld (Beeld linksboven). Dit heet CAVE 
VR, omdat zulke ruimtes vaak lijken op een grot.
Vertel: Een andere vorm is wat we ‘Mixed Reality’ noemen (Beeld 
linksonder). Hierin zie je door de bril nog wel de echte wereld, maar 
wordt hier extra beeld aan toegevoegd. De bril heeft een camera aan 
de voorkant waarmee de echte wereld gefilmd wordt.

Vertel: De laatste vorm kennen jullie misschien wel van het spelletje 
Pokémon Go (Beeld rechtsonder). Dit spel gebruikt ‘Augmented 
Reality’, ook wel ‘Verbeterde Werkelijkheid’. Dit lijkt een beetje op 
de Mixed Reality, alleen hier zie je het niet door een bril, maar door 
bijvoorbeeld het scherm van je telefoon of tablet.

Bespreek met de studenten: 
Welke vorm van VR vinden zij het meest interessant / toepasbaar voor 
het basisonderwijs? Zijn er ook studenten die bezwaren hebben voor 
het gebruik van VR op basisscholen? Weten zij iets van de risico’s van 
Virtual Reality bij jonge kinderen? Deel na (of tijdens) de les deze link: 
https://teachvr.nl/blog/kindervriendelijkheid-van-virtual-reality/. 

Tip!
Wanneer er tijd over is, kan het artikel besproken worden. 

Slide 6,  Klassikaal 
Vertel: VR is natuurlijk heel leuk voor spelletjes en/ of filmpjes, maar 
we kunnen er ook nuttige dingen mee doen. Bekijk met de studenten 
het filmpje over ‘VR in het ziekenhuis’.  In het filmpje gaan we zien hoe 
VR gebruikt wordt om kinderen te helpen die in het ziekenhuis een 
operatie moeten ondergaan. VR wordt in het filmpje ingezet om angst 
voor een operatie weg te nemen bij kinderen. 

Bespreek met de studenten (enkele van) de volgende vragen:
•  Zou je het zelf fijn vinden om op deze manier voorbereid te worden 

op een operatie?
• Wat kan het voordeel zijn van deze VR-ervaring voor kinderen? 
•  Kunnen er ook nadelen verbonden zijn aan deze manier van 

‘voorlichting’? 
•  Wat is je mening over deze nieuwe manier van voorlichting? Kan 

de verpleegkundige vervangen worden door VR? Welke rol zou de 
verpleegkundige nu kunnen krijgen?

https://teachvr.nl/blog/kindervriendelijkheid-van-virtual-reality/
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Slide 7, Klassikaal / doen
Vertel: In het filmpje hebben jullie een voorbeeld gezien hoe je VR kunt 
gebruiken om het leven een beetje makkelijker te maken. Tijdens deze 
digi-doener hebben we al meerdere toepassingen van VR bedacht om 
het onderwijs te kunnen verrijken. VR wordt steeds normaler, maar nog 
niet binnen het (basis)onderwijs.  
Vraag: Wanneer je kijkt vanuit de digitale didactiek van SAMR kan 
technologie (herdefinitie) compleet nieuwe en voorheen ondenkbare 
opdrachten mogelijk maken. Hoe zouden jullie VR inzetten binnen het 
onderwijs om het zo te verbeteren / verrijken? 
Mogelijke opties: 
•  Virtual Reality wordt ingezet om lesstof levend te maken. Reis mee naar 

Egypte of ga met z’n allen in een virtuele achtbaan. 
•  Virtual Reality wordt ingezet om moeilijke lesstof behapbaarder te 

maken. ( Leren delen, vermenigvuldigen of verhalen schrijven) 
•  Virtual Reality wordt ingezet bij oudergesprekken wanneer ouders niet 

op school mogen komen.
•  Met Virtual Reality kan er een digitaal klaslokaal gecreëerd worden. 

Ideaal voor kinderen die thuisonderwijs moeten volgen.  

  Vraag (en bespreek) met de studenten: 
In deze les stond het effect van virtual reality op ons dagelijkse (school) 
leven centraal . We hebben gezien dat virtual reality tegenwoordig op allerlei 
plekken wordt ingezet. Op basisscholen wordt het vooral nog gebruikt als 
gadget en heeft het nog geen vaste plek in het huidige onderwijs. Maar 
wat gebeurt er als de leerkracht vervangen kan worden door een digitale 
versie van zichzelf en daardoor overbodig wordt? Voor onze leerlingen zal 
dit wellicht heel snel normaal gaan voelen. Wat is dan belangrijker? Dat je 
hierdoor het leerkrachtentekort kunt oplossen? Of de hogere werkloosheid 
onder leerkrachten die wordt gecreëerd?  Zouden leerkrachten en / of 
lesmaterialen vervangen kunnen worden door VR? Of zien jullie VR in 
de toekomst vooral als een verrijking voor het onderwijs? Brainstorm en 
bespreek in kleine groepjes het dilemma en presenteer het later (kort)  aan 
de rest van de groep. 

Extra opdracht
Vertel de studenten:  Tijdens de les hebben we ervaren dat Virtual Reality 
een verrijking kan zijn voor ons huidige en toekomstige onderwijs. Door op 
een laagdrempelige manier de buitenwereld, bijna letterlijk, in de klas te 
halen, krijgen onze studenten nieuwe mogelijkheden aangereikt om toe te 
passen in het onderwijs. Tijdens de les is er gereflecteerd waar en hoe ze 
virtual reality zouden willen toepassen binnen hun onderwijs. 

Aan de slag: Laat de studenten nu een les (of activiteit) bedenken. In een 
klein groepje, waarin ze Virtual Reality toepassen binnen hun onderwijs 
aan de hand van de uitgangspunten van SAMR.  Vanuit de didactische 
didactiek van SAMR kan technologie dienen als een directe vervanging. En 
met een functionele verbetering en compleet nieuwe, voorheen ondenkbare 
opdrachten mogelijk maken.
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Geef de studenten de volgende aandachtspunten mee:
•  Welke (didactische) keuzes maken de studenten bij het bedenken van 

de activiteit / les?
•  Lukt het de studenten om technologie te laten dienen als een directe 

vervanging, met een functionele verbetering en wat is die dan? 
•  Lukt het de studenten om met technologie compleet nieuwe, 

voorheen ondenkbare opdrachten mogelijk te maken en welke 
uitdagingen kwamen ze daarbij tegen? 

Laat de studenten aan het einde van de les hun eigen les (of activiteit) 
toevoegen aan de padlet die al is gevuld met voorbeelden. Later kan 
de link van de Padlet gedeeld worden onder de studenten via mail of 
Whatsapp. 
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